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Introduction

L'orthographe ninkdre est la maniere d'écrire le ninkare.
Le ninkare est aussi appelé frafra (farfart) ou nankam ou
gurenne (gurng).

L'orthographe suppose une certaine standardisation
avec les différents dialectes ninkare parlés au Burkina
Faso. Il est nécessaire que tous observent les mémes
regles d'orthographe afin de
faciliter I'écriture et la lecture
du ninkare.

Une orthographe ne consiste pas uniqguement en un
alphabet, mais aussi en régles et normes concernant la
transcription des mots, des phrases, méme des textes,
et 'utilisation des signes de ponctuation.

Il ne faut pas surcharger I'orthographe en écrivant
absolument tous les détails et nuances du langage oral
(ce qui sera peut-étre utile pour les étrangers mais n'est
pas nécessaire pour les ninkarst). Ainsi par exemple le ton
n'est pas écrit.

Toute orthographe pratique repose sur une analyse et une
transcription phonologique. Une telle transcription tient
compte de tous les sons propres a la langue ninkare.



Ainsi, I'alphabet qui a été élaboré pour écrire le ninkare
contient des lettres qu'on ne retrouve pas dans I'alphabet
francais.

Il s'agit des lettres suivantes : g, w, 9, v, L, €, Q, &,1, U, O.

Les différences entre |I'alphabet ninkdre et I'alphabet
mooré ne sont pas trés nombreuses puisque les deux
langues appartiennent a la méme famille de langues.
Les lettres de I'alphabet ninkare qui ne se trouvent pas
dans I'alphabet mooré sont les suivantes : n, 2.

Toutes les lettres de |'alphabet ninkare sont conformes a
I' Alphabet National du Burkina Faso.

Nous souhaitons que ce document puisse servir aussi bien
aux lecteurs avancés qu'a ceux qui font leurs premiers
pas dans la transcription du ninkare.




1. L'alphabet ninkare et les
signes de ponctuation (résumé)

L'alphabet ninkare compte 27 lettres
dont 9 voyelles et 18 consonnes :

minuscules (bi-pLgst)

a b d e € f g h it k I m n np
O 2 pr s t uwouv v w y z

majuscules (bi-kara)

A B D E €€ F GHTIULKLMNID
OJ2P RS TUWDUL V WY Z

Les signes de ponctuation suivants sont utilisés :

le point ze'elgo daalgo
, la virgule vo'osgo daalgo
les deux points sore pa'ale daalgo

? le point d'interrogation sokre daalgo
! le point d'exclamation linre daalgo

« » les guillemets néra togom ddaalgo
( ) les parentheses wegse pa'ale daalgo
- le trait d'union togum tonre daalgo

(Pour plus de détails voir pages 64-65.)

5



2. Les consonnes

Le ninkdre a un systeme de 18 consonnes. En tenant
compte de leurs points d'articulation (les levres ou les
dents, les alvéoles, le palais dur ou le palais mou), les

consonnes se partagent en quatre groupes :

labiales
alvéolaires
palatales

post palatales :

p, b, m, f, v, w
t, d, n, s,z |, r
y

k, 9, n, h

. b
A ¥
|'H|::h ;‘" ¥ /
|'r ltN\ r?_-_,////

a) Consonnes représentées en ninkare par le

méme symbole qu'en frangais

La plupart des consonnes s'écrivent et se prononcent
comme celles du frangais. Les consonnes suivantes sont
représentées en ninkdre par les mémes symboles que
ceux utilisés en francgais :

bl dl fl g,

k, I, m, n, p,

Exemples pour chague consonne :

b | baaga

buva
bia

d | debia

desonko
duko

“chien”

“chevre”

“enfant”

“chat” gfﬁj:ﬁ%
“cuillere” ;;iff
“marmite” o)




f | fuo “habit” o SN
g n %}; |/x

fua aveugle aar i
fake “étre léger” il i

Lorsque le <f> se trouve entre deux voyelles,
il est parfois prononcé comme [h] aspiré.

on écrit : prononcé rapidement :
naafo  “boeuf” [naaho]
nifo “oeil” [niho]
zifo  “poisson” [zGho]

g (prononcé comme <g> dans le mot francais “grand”)

gorgo “Iit” R\ﬁ ;Ji : “\%‘*
goématt'a  “caméléon” @f

gongulga  “silure” = S

Souvent a l'intérieur du mot le <g> est prononcé
comme une fricative [y].

on écrit : on prononce :
poga “femme” [poyal] -
mogstL “termites” [moyst] Qr 3
sagbo “16" [saybo]

{

k [ (prononcé comme dans le mot francais “kilo”)

kakute “tortue”
kamaana “mais”
kugre “pierre”




| | laaga “plat, bol”
ligri “argent” erj
lono “grenouille” f‘%«%

m| ma “mere” g&—% ou a la fin du mot :
meéta “macon” i kaam “huile”
mo0go "herbe” : zuum  “sang”

n | nifo “oeil” P pana  “force”
ndna “scorpion”, pasva “ciseaux” =%
nenno “viande” g%’ pesgo ”mouton{%—----;yz}

L—I!i_

r | noore “bouche”
tubre “oreille”
diire “front”

La lettre <r> n'existe
gu'a l'intérieur des mots.

S| stlga “aigle fasci
sagbo “t16"
sdséna “hyene”

D~

n

Lorsque le <s> se trouve entre deux voyelles,
il est parfois prononcé comme [h] aspiré.

on écrit : prononcé rapidement :
base “laisser” [bahg]

fLLst “arbres” [teehe]

baast “chiens” [baaht]



toltole “dinde”

tanne “bande d'étoffe”
tuko “nid”

vLLgO “hutte en brousse”
vinko “hibou”

valna “araignée”
zénzono “roussette” M}(
zom “farine”

zlure “vautour”

b) Consonnes représentées en ninkare par
des symboles différents qu'en frangais

(prononcé comme <ou> dans le mot frangais “oui”
et “ouest”)

walga “ourébi”
wate “brique”
wobgo “éléphant”




Le symbole <y> est utilisé pour deux sons en ninkare qui
sont écrits de deux manieres différentes en francgais. I
s'agit d'une distribution complémentaire, cela veut dire
qgue, le méme phonéme se prononce différemment selon
le contexte ou il se trouve :

Y | se prononce comme le <y> frangais dans le mot

“crayon” partout sauf avant une consonne nasalisée, ou il
se prononce comme le son qui est transcrit en frangais par
<gn> comme dans le mot “agneau” [anpo] .

prononcé :
yaaba “ancétre” yéga “racines” [péya]
yoore “canari” yooro “bénéfice” [noora]
yugst.  “filets” w4 yoore “nez” [noore]

c) Consonnes n'ayant pas d'équivalent francgais

h| En francgais, ce signe est écrit mais le son n'est pas

prononcé, exemple “homme” prononcé [om]. En
ninkare, par contre, ce signe représente un son qui est
prononcé comme dans l'anglais <how> “comment” etc.
Néanmoins, ce son est assez rare en ninkare. Il existe
surtout dans des exclamations et dans des mots
d’emprunts.

hei “he ! (exclamation)”

hall “tellement, tant” gx_

hama “marteau” (emprunt de I'anglais)

I

I
|
|
Ny
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| (estun signe nouveau, un <n> avec un pied

prolongé, représentant le son écrit <ng> dans les mots

n u

“parking”, “meeting” etc.).

~ u 14 ﬁ%
sono natte =
gona “fromager”
bona “ane”

Le son <np> n'est écrit qu'a I'intérieur du mot, bien qu'il
puisse étre prononcé au début du mot avant le <w> suivi
d'une voyelle nasale. [npw] est dans cette position une
variante libre de [w].

on écrit : on prononce parfois :

wadaana “singe” [nwdaana] "“—:—:,;:_:",3
~ u N/ ~ il

worga mois [pworga] @i i

- Le son prononcé [n] avant <k> ou <g> peut étre le
résultat de I'assimilation de la nasale au point
d'articulation, dans ce cas on écrit <n>.

on écrit : on prononce :
kénkerna  “al'écart” [kénkerna] LY
u . ” % \' in
vonka kapokier [vonka] pl. vonst ;
mais :
-zanka “étrange” [zanka] pl. -zanst

11



L'occlusive glottale '

Attention! Le signe< ' > qui représente une apostrophe
en frangais pour indiquer I'élision d'une voyelle, n'a pas la
méme fonction en ninkdre. En ninkare, il s'agit d'une
occlusive glottale prononcée comme une coupure ou
interruption entre deux voyelles.

Exemples :

ko'om “eau”, yv'vre “nom”, ma'ana “gombos”

comparez :
avec coup de glotte : sans coup de glotte :

ké'ese “faire entrer” | kéese  “tarir”

pa'ale  “montrer” paale  “nouveau”
de'em “jouer” | deem  “dans la case”
lv'a ”souris lva “puits” i

(Pour plus d'exemples voir pages 21-25, 28.) .;—_-[_

a) Redoublement de la consonne <I> ou <n>

La consonne <r> des terminaisons des noms (suffixe de
classe <-re> ou <-re>, <-ro> ou <-ro9>) et de la
terminaison des verbes au progressif <-ra> s'assimile a
la consonne précédente lorsque la racine du mot se
termine en <> ou <n>.

Il en résulte un redoublement des consonnes [l] ou [n].

(Pour les classes et les genres voir pages 45-50).
12



Exemples pour le redoublement du | | = |

La racine zel- plus le suffixe -re devient zelle “oeuf”. —
. . . . &9

Le pluriel se forme a partir de la racine zel-

plus le suffixe du pluriel -a, donc zela “oeufs”. &£ 3 £ 3

singulier : |:||:| pluriel :

zelle “oeuf” zela “oeufs”

palle  “grande route” pala “grandes routes”
yelle “probléeme” yela “problemes”
folle “espace” fola “espaces”

La racine gul- plus le suffixe -ro devient gullo “tambours”.
Le singulier se forme a partir de la racine gul- plus le
suffixe du singulier -go ou -go, donc gulgo “tambour”. #e

singulier : pluriel : |:||:|

gulgo “tambour” gullo “tambours”

dulgo *“grand calao” dullo “grands calaos”
kolgo “soumbalaf kollo “soumbalas”

zolgo “fou” zollo “fous”

La terminaison du progressif <-ra> des verbes _
dont la racine se termine par <I-> devient <-la> EE%,«
Ainsi le verbe sella “en train de planter”est %

formé de la racine <sel-> plus le suffixe b
du progressif <-ra> qui devient <-la>. _— [ ]

~ I 'I_L:__A“;_xn_g"-
" & B
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progressif |:||:| comparez

(en train de se dérouler) : avec I'accompli :
sella  “en train de planter” sele “planter”
pilla  “en train de couvrir” pile “couvrir”

u H n u n
tolla en train de passer tole “passer
kulla  “en train de rentrer” kule “rentrer”
Exemples pour le redoublement du | n = nn

La racine <gan-> plus le suffixe de classe <-re > devient
<ganne.> Le pluriel se forme a partir de la racine <gan->
plus le suffixe du pluriel <-a>, donc <gana> “peaux”.

singulier : [N pluriel :

ganne “peau” gana “peaux”

tanne  “étoffe” tana  “étoffes”

wanne “calebasse”, 3 wama “calebasses"@
zenne “hache”  ~~ zena “haches”

La racine <lon-> plus le suffixe de classe <-ro>
devient lonno “grenouilles”. Le singulier se forme

a partir de la racine lon- plus le suffixe du singulier
<-go> ou <-g9>, donc lono “grenouille”.

singulier : pluriel : MM

T
lono ”grenouille":":;‘;.‘-%; lonno  “grenouilles™ 3“;%‘
néno “viande” = ' : nénno  “viandes” "“ffr
séno  “natte” sénno  “nattes” ot
zono  “poulailler” zonno  “poulaillers”

14



La terminaison du progressif <-ra> des verbes dont

la racine se termine par <n> devient <-na>.

Par exemple le verbe <bunna> “en train de nager”

est formé de la racine <bln-> plus le suffixe _. Y %>
: _y -

du progressif <-ra> assimilé en <-na>.

progressif M comparez

(en train de se dérouler) : avec |I'accompli :
blnna “en train de nager” blim “nager”
donna “en train de mordre” don “mordre”
ponna “en train de raser” pom “raser”
wonna  “en train de produire” wom “produire”

Cependant, on n'écrit pas de consonne redoublée apres
une voyelle longue :

verbe : | gu'vl + ra devient gu'vla (on n'écrit pas gu'vlla)

progressif comparez
(en train de se dérouler) : avec |'accompli :
néena “en train de moudre néem “moudre”
yeela  “en train de vanner” yeele “vanner”
gu'vla “en train d'élever” gu'vle “élever”

nom : | tLl + re devient tLle (on n'écrit pas tille)

singulier : pluriel :
le “corne” tLla “cornes”
laale “butte” laala “buttes”

sdanes  “porc-épic” ¢ saana “porcs-épics”
goono  “sourd-muet” goono  “sourds-muets
15
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3. Les voyelles

L'alphabet ninkare comporte neuf voyelles orales :

a, e, g, 1, L, 0, 9, U 0, |et

cinqg voyelles nasales : | a, e, 1, 0, G | (voir pages 19-20).

Toutes les voyelles peuvent avoir une forme longue
(ou redoublée) :
aa, ee, &g, ii, L., 0o, 99, uu, vv, aa, ee, ii, 60, Uu.

Parfois, les voyelles sont interrompues par un coup de
glotte qui est marquée par une apostrophe ' :
a'a, e'e, e'o etc. (voir page 12).

a) Symboles vocaliques qu'on retrouve en frangais

Deux voyelles se prononcent et s'écrivent de la méme
maniere qu'en francais : <a> et <i>

Exemples :
ma “mére” i | bia “enfant”
naba  “chef” lina  “couvercle”
dabeem “peur” g.‘*;"' si “mil” o,
';.'al 1 irr—'
—-r@ h [ V

16



Trois autres voyelles du ninkare existent également en
frangais, mais elles sont écrites par d'autres symboles :

e | (prononcé comme <é> dans le mot francais "éclair")

bemto “feuilles de haricots”
deo “case”
desonko “cuillere”

0 | (prononcé comme <6> dans le mot francgais "cote")

boko “trou” \/
Z

solne “conte” A
u - n Q@
sore route, chemin

U [ (prononcé comme <ou> dans le mot francais "sous")

/i:?..:'
dulgo “grand calao” {
bugum “feu” \ PR
busa “ignames” LS a2

b) Symboles vocaliques qu'on ne retrouve pas
en frangais

Les symboles choisis sont des signes nouveaux qui
correspondent a |I' Alphabet National.

Les sons suivants existent également en frangais, mais ils
sont représentés différemment qu'en ninkare.

17



€ | (prononcé comme e dans le mot frangais “mere”)

4

perna “héron garde-boeufs” =

tete “haricot”
kekre “calcul” %'

9 | (prononcé comme <o > dans le mot francgais “porte”)

bobga “ceinture de guerrier”
dorgo “échelle” %

I\
uyen & B A
-L:\i};‘i{’_ N :-:?.E:I
[Ir]

Les deux voyelles suivantes n'ont pas d'équivalent en
francais.

L | (prononcé entre <é> et <i> mais plus lache)

bulla “chiot”
bisga “miroir”
gLgne “lion”

L | (prononcé entre <ou> et <o> mais plus lache)

tubga “livellule” .o
wugra “tisserand” '
dvko “marmite” ——=

18



c) Les voyelles nasales

-

Lorsqu'on prononce une voyelle nasale , le souffle ne
s'échappe pas uniquement par la bouche mais a la fois
par la bouche et par le nez. Elles sont marquées par un

tilde

Il y a cing voyelles nasales en ninkare :

<~>,

Exemples faisant ressortir la différence qui existe entre
les voyelles orales et les voyelles nasales :

e

ke
seke
ele

ba
wa
kalom
sagbo

Si
vike

“la-bas”
“suffir”

“se marier”
peraa “bélier”

“enchainer”
“venir”
“toucher”

llt /4

“connaitre”
llmilll
“enlever”

I

~

e

ke
séke
eke
péka

I

~

a ba “monter”
wa “couper”
kable “hater”
salma “l'or”

1 mi “la-bas” e
sifo  “abeille” %
vinko “hibou”

€
“entrer” ke “étre dur”
“déshabiller” seka *“celui qui”
“voler” elga “mariage”
“louange” peka “gifle

19



I

o o )
go'e “cueillir" . go'a “épine” go’aoge  “picorer”
koyauro “soif” konkono “boite” kombuisL “jeunes”
boko “trou” bona “ane” boka “ruisseau”
u| tue “s'égarer” u th “creuser”
uge “élever” use “soupirer”
zuo  “téte” g ziifo “poisson”
kugre “pierre” kibga  “poingon”

d) Séquences de deux voyelles identiques

Toutes les voyelles en ninkdre peuvent étre prononcées
d'une maniere bréve ou longue. La prononciation longue
est décrite par une succession de deux voyelles de méme
timbre ou par un redoublement de la voyelle. Lorsque
deux voyelles nasales se suivent, le tilde est seulement
marqué sur la premiere voyelle : aa, ée, 1i, 6o, Gu.

Comparons voyelles breves et voyelles longues :

Fa |

LY

"N =
ba ils b~aa chien l’-&}

te “tirer” tee “se souvenir”

so  “pere” s09  “balai” &*@

Souvent les deux voyelles sont séparées par un coup de
glotte qu'on marque par une apostrophe ' (voir page 12).
20
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Comparons :

aa a'a

daare “jour” da'a “marché”
baaga “chien” ba'asgo “la fin”
naara “mil hatif” na'am  “régne”
paage “arriver” pa‘'ase  “ajouter”
laaga “plat” la'ara “rire”

kaara “cultivateur” ka'ara  “clouer”
yaaba  “ancétre” ya'am  “la bile”
yaale “abuser” ya'age  “ouvrir”

aa a'a

baare “grenier” ba'a “maladie”
daam “dolo” da'ana  “cuisine”
kaabgo “sacrifice” ka'aga “invocation”
saana “étranger” sa'ano  “destruction”
waana  “singe” ta'ana  “karité”
kaale “compter” pa'ase  “tromper”
ee e'e

peege “laver” pe'ege “conduire”
dabeem “peur” be'em “le mal”
deege “rester” de'em  “jouer”
beene “limite” de'eno  “jeu”

keefo “épi de mil” ke'eno  “puissance”
seero “miel” se'em “comment”
zeero “fardeau” ze'ele “s'arréter”
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pe'esa  “esp. de patates”
te'esL “filtres”

peelga  “blanc”

III

wounteena “solei

1

1 1

1 ~ 1 ~

' | ee L | e'e

1 1

1 1

' téege “se souvenir” té'ese “penser”

' béere “bouillie” :  bé'era  “étre malade”
[ . ! ~

1 éebgo “fondation” . fée'esgo “puanteur”

. : ' -

i kéema  “un ancien” | ké'era “entrer”

1 1

inéere “moulin” né'esgo “désapprobation”
| zéero “sauce” 1 z&'est  “endroits”
RO E L EEEEEEEEEE L E LR R EECEELE ,
1 1

1 1

| g€ N I

1 1

1 1

| SEErA “fauche!” + se'era “coupe!”

' bileest  “bébés” ! be'sba  “ennemis”

1 N ! ~

' deest “phacocheres” | bonse'ela “serpent”

! ! - -

| leeba “commercant” | noke'ema “discussions”
1 1

| peefo “fleche”  pe'era “en train de coudre”
1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

veesra  “penche-toil” ve'era “tire!”
T [ _
Hi Hoi'i
! !
I piisi “moutons” I pi'ire “porte”
I biire “fruit” I di'ire “surprise”
I debiisi “chats” ' ki'isgre “fantdme”
I . [ . .
i niinto “oiseaux” i kilinki'ire “epilepsie”
| niigi “boeufs” | mi'isum “acidite”
| Wiiri “chevaux” i wi'ira “en train d'appeler”
i

sawiiba “voisins” [



| = — :
| 1'i !
: |
| - ~ps :
i miino “secousse” mi'isi “cordes” i
: ddnsiina “berger” si'im “teinture” i
| piim “fleche” pi'iluno “commencement”!
| Tisi “corps” ko-mi'isi “vagues” :
I zile “tendon” zi'irgo “installation” i
! fiira “vomis!” ti'ila “poser contre” |
e o —
i !
: [
'l L'L ;
| :
: ~ [
I Lle “corne” bonbt'tlum “enfance” i
I ketla “pintadeau” ki'vma “défunt” i
| '’ ” i 1/ .
: lLiba jumeaux ki'tbo savon i
: puLfo “chacal” pL'Lgo “panier” i
[ tust “arbres” gomati'ist “caméléons” !
| SLLSL “aiguiser” sL'Lse “nier” !
L . !

00 o'o

koose “vendre” ko'ose  “informer”

daboo “ruine” bo'oge “diminuer”

doone “rive” bo'obo “cadeau”

koosgo “vente” ko'om “eau”

toore “mortier” to'o “fruit du baobab”

voole “bruit” vo'osgo “repos”

yoore “canari” yo'ore  “pénis”

23



~ T

oo 0oo0

yooro “bénéfice” yo'oro  “poitrines”

po0sgo “gris” po'osgo “composte”

googo “corbeau” go'osL  “épines”

boolgo “pieces” bé'oro  “bas-fonds”

noosL “poules” gongo'osa “calomniateur”

tooge “déchirer” to'osa  “chasseur”

dooro “binage” do'ose  “entasser”

29 2'0

$00g0 “balai” so'ogo  “sésame”

boora “vouloir” bo'ora “donner”

toora “piler” to'ora “recevoir”

koosra “vendre” ko'osra  “déshabiller”

y29g2 “tombeau” yo'olom “parenté”

isoorga “douche” so'ona  “lapin”

vooma “fruits du kapokier” vo'osra  “reposer”
i | i
i |uu ' | u'u j
i ! i
. | N
| : \ . ;o
i puugo “fleur” ! pu'ugo “arbre a soie Sen.i’
i fuugo “vétement” | nu'ugo  “main” i
i tdntuuro  “buissons” i mu'uro  “figues” i
i lokuusi “voitures” | nu'usi “mains” i
: . | . :
I duurga “violon” : gu'ura  “gardien” !



: I
[

| Gu . | 0'u !
: : |
! ! I
| yausi “bois longs” i yua'usi “nombrils” ,
I zQure “vautour” I zG'usi “mouches” i
! taulgo “immoralité” ! ti'usgo “triage” i
I : i s

. zllusgo “accusation” i nanzi'usi “piments” '
L | - . , I
| shure “coeur” ; zQ'usi “fumeée” |
i yGuni “noix de karité” ;  zG'uni “grains de néré” ;
!_ ................................ |_ ................................... 1
! ! i
'l bu I | v'y i
! i i
! u n I 1 u n I
. yvune an . yv'ure nom :
. _ . [
| puure “ventre” i gu'vre  “noix de kola” i
I nér-kvuna “foule” i yv'vno  “nuit” i
I tvulga “chaud” i tu'vsgo “rencontre” i
I N
. |

e) Séquences de deux voyelles différentes

A part le redoublement des voyelles, il existe beaucoup de
successions de voyelles différentes :

-ia, -Lq, -va, -0q, -24, -ud, -uo,| et ainsi de suite.

Les suffixes de classe <-ga> et <-go> sont réduits a
<-a> et <-0> aprés un radical nominal de type CV,
par exemple <bv-> plus <-a> = bua “chévre”.
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La succession des voyelles des pluriels en <-a> du 4éme
genre avec un radical CV,
par exemple <pu-> plus <-a> =pva “ventres”.

Dans ces deux cas, on écrit la suite des deux voyelles de
la méme maniere.

Cependant la prononciation de ces groupes est différente
dans le cas des suffixes singuliers <-a> et

<-0>, et dans le cas du suffixe pluriel <-a>.

Dans le premier cas (2°™ et 3°™ genre singulier) la voyelle
du radical est accentuée, bien prononcée.

Exemples :

H H u ” u ” r-“"“_‘ﬁ
Ia | bia “enfant La| tua arbre A=A
dia “nourriture” dia “phacochere”
pia “dix” wia  “flite”
va | buva “chévre” uo fuo “habit”
fua “aveugle” Zuo “téte”

lva “puits” tintuo  “buisson”
oa| déa “néré” eo | deo  “case”

“poule” weo  “brousse”

“gorge” geo “faucille” B
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Pour certains verbes et pour les pluriels du 4°™ genre, la

voyelle radicale (allongée pourtant au singulier devant le

suffixe <-re>) est trés breve, réduite a une semi-voyelle
de passage.

Exemples :
oa oa
yoa “canaris” yoa “nez pl."
soa “chemins” noa “bouches”
va ua
pua “ventres” sua “coeurs”

n

kva “funérailles kiia “dabas”

e uL

bie “fruits” kov  “sécher”

yie “maisons” puL “partager”
oe oL

boe “étre” bo.  “perdre”

soe “posséder” to.  “étre difficile”
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Il y a aussi des suites de deux voyelles différentes qui sont
séparées par un coup de glotte.

Exemples :
- ~ P -
I'G %‘;zr-" ﬁ: Ilo
mi'a “corde” kompi‘o “calebasse
ko-mi'a “vague” pour la farine”
’ r:/v--..t?___‘_-, ’ =’
L'a (e L'o i'a
gomatl’a “caméléon” pL'o  “panier” ;
bibL'a “bandit” wi'a  “appel” ™ A
e’o| | 9'a e'a
be'oc “mauvais” zé'a  “endroit”
bo'a “don, cadeau” yé'a  “diarrhée”
e'a a’s
pe'a “couture” ya’s  “ouvrir (bouche)”
se’a “coupage” ka’'e  “verser”
B
- . = S
ua o o'a <ﬂ7£
zU'a “mouche” gd'a “épine”
nanzd'a “piment” yo'a  “brllage”
v'a u'o
su’a “couteau” F—. nu'o  “main”
tu’a “baobab” mu'o  “figue mire”
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4. L'harmonie vocalique

L'harmonie vocalique est un phénomeéne d'assimilation
vocalique. Le choix d'une voyelle dans une position
donnée n'est pas libre, mais il est déterminé par la
présence d'une autre voyelle déterminée.

Le ninkare a deux groupes de voyelles, les voyelles
tendues (i, e, 0, u) et les voyelles laches (i, €, a, 9, v). Les
voyelles nasales <i> et <lU> se comportent comme des
voyelles tendues. Cependant les nasales <a>, <ée>
(prononcée [£]), et <6> (prononcée [3]) se comportent
comme des voyelles laches. Les voyelles longues se
comportent comme les voyelles courtes du méme timbre;
on ne doit pas les traiter séparément, on peut les
considérer comme redoublement de la voyelle.

Les deux groupes de voyelles en ninkare sont :

voyelles tendues : voyelles laches :
il uu L L
e o e € 2 0
aa

En ninkare, I"harmonie vocalique a lieu dans les cas
suivants :
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a) La voyelle de la racine des noms sélectionne la
voyelle des suffixes de classe (sauf les suffixes en <-a>
qui n'ont pas de variante avec une voyelle tendue); c'est-
a-dire lorsque la voyelle de la racine fait partie du groupe
de voyelles laches, la voyelle du suffixe fait aussi partie du
groupe des voyelles laches; lorsque la voyelle de la racine

fait partie du groupe de voyelles tendues, la voyelle du
suffixe fait aussi partie du groupe des voyelles tendues.

Ainsi, une voyelle lache dans la racine du deuxieme genre
(pour les genres voir pages 45-50) sélectionne le suffixe
<-sL> pour le pluriel.

singulier : pluriel :

tLa fuLst “arbre”

buraaga buraasu “homme”

da'ana da'asu “cuisine” — S &
poka pogstL “femme”

bona bonst “ane”

bua buust “chevre”

Par contre, une voyelle tendue dans la racine sélectionne

le suffixe <-si> pour le pluriel.

singulier : pluriel :

]
pesgo piisi “mouton”
kua kuusi “souris” — g I:l
nanzi'a nanzit'usi | “piment”
mi'a mi'isi “corde”
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De méme, une voyelle lache dans la racine du troisieme
genre sélectionne le suffixe <-go> ou <-2> pourle
singulier et <-ro> ou <-to> pour le pluriel.

singulier : pluriel :

pt'a  (pL'Lgo) pLto “panier”
woabgao wobra “éléphant”
kobgao kobro “poil”

voo (vooga) vooro “feuille”
dvko dogro “marmite”

:@@

-9
-

Par contre, une voyelle tendue dans la racine sélectionne
le suffixe <-=go> ou <-0> pour le singulier et <-ro>
ou <-to> pour le pluriel.

singulier : pluriel :

deo (deego) deto “case”
zuo (zuugo) zuto “téte”
puugo puuro “fleur”

-go
-TO
=IO

De méme, une voyelle lache dans la racine du cinquieme
genre sélectionne le suffixe <-fo> pour le singulier.

singulier : pluriel :

naafo niigi “boeuf”
lagfo ligri “argent”
ptLfo pLLna “genette”
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Par contre, une voyelle lache dans la racine sélectionne le
suffixe -fo pour le singulier.

singulier : pluriel :

nifo nini “oell”

yiilfo yiila “ver de Guinée”
zuifo zima “poisson”

-To

De méme, une voyelle lache dans la racine du quatrieme
genre sélectionne le suffixe <-re> , <-te> ou <-le>

pour le singulier.

singulier : pluriel :

kantawugle kantawigla “escargot”
yégre yéga “racine”
tagte tagra “chaussure”
kobre koba “os”

tubre tuba “orellle”
povure pua “ventre”

-le
=&
-

Par contre, une voyelle tendue dans la racine sélectionne
le suffixe <-re> ou <-le> ou <-ne> pour le singulier.

singulier : pluriel :

wille wila “branche”
diire dia “front”
zelle zela “oeuf”
kamponne kampoma “crapaud”
busre busa “igname”
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b) La voyelle lache <-a> de la terminaison change les
voyelles tendues <e> ou <o> de laracine en voyelles
laches <e> ou <o9>.

Exemples des noms du quatrieme genre dont le suffixe du
pluriel <-a> provoque une assimilation de la voyelle de
la racine :

& © & I

singulier : pluriel :

zelle “oeuf” zela “oeufs”
kadmponne  “crapaud” kampoma “crapauds”
toore {1 "mortier” toa “mortier”

(On peut trouver les racines des noms en ajoutant des
adjectifs et dans les noms composés p. ex. zel-paala
“oeufs frais”, zel-pako “coquille d'oeuf”.)

Exemples des verbes :

forme de base : formes au progressif :

yese “sortir” yesr., yesra  “en train de sortir”
peege “laver” peer., pegera  “en train de laver”
soke “demander”| sokri, sokra  “en train de demander”
koose “vendre” koosri, koasra  “en train de vendre”
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c) La postposition <-um> locatif devient <-um> apres
les voyelles <i, 1, u, G4>.

nom : locatif : v

puvre  “ventre” povrom “dans le ventre” Um
ca
noore  “bouche” | noorvm “dans la bouche”

III

nifo “oei nifum “dans I'oeil” u m
nu'usi  “mains” nu'usum “dans les moins"cr

d) La particule <nu> qui montre I'irréalisé devient
<ni> aprés <i, 1, u, G >.

Exemples :
Mam san séne nuL da'am, mam woun da  si. _ n &g
Je si aller  irrélmarchéa je futur acheter mil

“Si j'étais allé au marché, j'aurais acheté du mil.”

Fu san wa'am nt, tt won tom.
“Si tu étais venu, nous aurions travaillé.” = n &7

Saa san ni ni zaam, mam wun bure kamaana. o
“S'il avait plu hier, j'aurais semé du mil.” = m |:|

Mam san yia ni, mam ka le booara. =
“Si j'avais bu, je n'en voudrais plus.” = m I:I
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e) La terminaison <-L> dans la forme du progressif du
verbe devient <-i> apres <i, 1, u, 0 >.

Exemples :

A obru sénkaam.  “I/ croque des arachides.” L

A diti sagbo. “Il mange du to.” o
A yuuri ko'om. “Il boit de l'eau.” —
A sikri logro. “Il descend les bagages.”

5. Regles d'orthographe des mots

a) Les mots s'écrivent dans leur forme pleine

Chaque mot s'écrit comme il est prononcé quand
on parle lentement.

Les mots sont représentés dans leur forme pleine; ainsi
I'orthographe symbolise la forme lente. Le lecteur rapide

abrégera sa lecture en lisant. '

Exemples : e

on écrit : on peut prononcer b F .’1
rapidement : ey

La mase me. [la mas me] “C'est juste.”

A bure la si. [a bur la si] “Il a semé du mil.”

A sénettadalasi.[asén t adalasi] “Il est allé
acheter du mil.”
deto la [det la] “les cases-la”
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Tous les mots ninkare prononcés en isolation (c'est-a-dire
seuls) se terminent par une voyelle (q, €, i, 0, u etc.)
ou par une consonne nasale <m> ou <n>.

Exemples des mots qui se terminent par une voyelle :

lolga “taureau” niigi “boeufs”
lono “grenouille” norgo  “plaie”
yanng “honte” yu “boire”
lobe “jeter” baast.  “chiens”

Exemples des mots qui se terminent par une nasale <m>
ou <n>:

kim “mort” ko'om “eau”

daam “dolo” kaam  “beurre de karité”
zom “farine” san “si"”

bugum  “feu” wun “auxiliaire du futur”

b) Standardisation de I'écriture du mot

L'orthographe suppose une standardisation de |'écriture
des mots.

Chaque mot s'écrit toujours de la méme maniére sans
que le contexte puisse influencer I'orthographe.

Cela permet aux lecteurs avancés de reconnaitre
rapidement tous les mots sans avoir besoin de les
prononcer a haute voix. L'adaptation de la prononciation

au contexte se fait automatiquement par le lecteur.
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Exemples :

on écrit : on peut prononcer :

<-m> <-n>
bugum na [bugun na] “le feu en question”
ko'om na [ko'on na] “I'eau en question”

Exceptions : Le déterminant da> “/e, /a”, qui se place
apres le nom désignant un objet dont il a déja été question
peut s'écrire <na> aprés un mot terminant par une nasale
<-m> ou <-n> ou par une voyelle nasale.

Exemples :

bugum na “le feu en question” n @]
deem na “dans la case en question”

mais :

bia la “I'enfant en question” é’@ _“:*‘_‘1 H
buust la “les chevres en question” @

La méme regle s'applique aussi
=  pour la particule da> insistant sur I'action du verbe.

Exemples :

1- -\e-.\\

A sén na kalan. “I/ vient ici.” — m @j
A pon na a zuo. “Il a rasé sa téte,” o

;3-3"
mais :
A dila madi. “Il a mangé du riz.” H @]
A da la bva. “Il a acheté une chevre.”
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=>» pour la particule <la> marquant la phrase subordonnée.

Exemples :

Atana n ya ko'om na, a forge me. n @]
“Quand Atanga a bu de I'eau, il est parti.”

Fon séne da'am na, fu da la bém?
“Quand tu es allé au marché, qu'est-ce que tu as acheté?”

mais :

Atana n ko ba'ase la, a forge me. H @:I
“Quand Atanga a fini de cultiver, il est parti.”

@m@@@\@ o Lexique
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c) Découpage de la phrase en mots

Chaque phrase est composée d'un ou de plusieurs mots.
Ces mots sont séparés par des espaces.

Il n'est pas toujours facile de savoir ou placer les espaces;
en effet, on hésite parfois a joindre ou a séparer certaines
parties d'une phrase. La définition du mot dépend de la
langue.

En ninkare, les trois principes suivants peuvent,
ensemble, nous aider a découper une phrase en mots :

Principe A

Chague mot se comporte comme une unité, de sorte
qu'on peut le remplacer par un autre mot.

Exemples :

Buraa la da la si. “L'homme a acheté du mil.”

Buraa lada lamii.  “L’homme a acheté du riz.”

Paka la da la si. “La femme a acheté du mil.” /,
Poka la tu la si. “La femme a porte du mil.” L jl__r.

on peut remplacer un meft %‘*
Par Un autre mot
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on peut utiliser un moet

Principe B

@an iselaticon

Chague mot se comporte comme une unité, de sorte
gu'on peut tres souvent |'utiliser en isolation
(c'est-a-dire : tout seul).

Exemples :

Buraa la da la si. “L'homme a acheté du mil.”
Ane n da si? “Qui a acheté du mil?”
Buraa la. “L 'Thomme-en question.”

Buraa la da la bém?  “Qu'est-ce que I'homme a acheté?”

Si. “Du mil.”

on peut faire entrer, entre cdeus

Principe C

Mets, un Un reisieme mof

Chague mot se comporte comme une unité, de sorte
qu'on peut faire entrer, entre deux mots, un troisieme
mot.

Exemples :

Buraa la da la si. “L'homme a acheté du mil.”
Bura-pika la da la si. “Le petit homme a acheté du mil.”
Buraa la zaam da la si.  “L’homme a acheté du mil hier.”

Buraa la da la mii la si.  “L’homme a acheté du riz et du mil.”

Buraa la botu tuv a da la si.  “L’homme veut acheter du mil.”
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6. Les mots composés

Le mot composé contient deux ou plusieurs parties
désignant ensemble une unité significative.

Exemples des mots composés en frangais :

timbre-poste, chou-fleur, portefeuille, malheureux,
pomme de terre.

a) Des mots composés qu'on écrit collés

Les mots composés en ninkare s'écrivent collés lorsqu’une
partie du mot composé n'a pas de sens propre dans sa
forme isolée ou perd son sens premier et se transforme
en un sens figuré.

5

e Exemples :
[ _ _
° nabia “prince”
u worbiire “étoile”
noke'ene “discussion”
<P nimbaalga “miséricorde”
o . ~ " "
(= taddaana camarade
‘ ’ zangenoa “canard”
V7} H1/4 ‘.—-;‘;.---
~¢ bugdooago f'usn g :j
poyua “fille”
= ma'antLa “parapluie” Pl
° zuputo “cerveau” 5 !
NG
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= La forme locative s'écrit collée :

Il y a une forme <ocative> des noms qui est formée par
suffixation de <-m> ou <-vm> ou <-um>.

Exemples :

puvre “ventre” = puurom “dans le ventre”
da'a “marché” = da'am “au marché”
poore “dos” = poorum “derriere”

noore “bouche” = noorum “au bout de”
moo  “herbe” = moom “en brousse”
pua “ventres” = puam “dedans”

néna “face” = néenam “devant”

nifo “oeill” = nifum “dans I'oeil”

Pour certains noms, ce suffixe s'ajoute au radical allongé.
Exemples :

deo “case” = deem “dans la case”
zuo “téte” = zuum “au-dessus”
weo “brousse”= weem “en brousse” _ z_::r;:f\

(o= Sl

Zaaluna boe la deem.
«Le filet pour ranger
les calebasses est

dans la maison.» 0




b) Des mots composés qu'on écrit avec
un trait d'union

Les mots composés s'écrivent avec un trait d'union
lorsque les deux mots ont chacun un sens propre sans
perdre leur signification dans le mot composé.

yJ
L 5

Exemples : WS
vient de : et de :
nii-kGure  “charrue” | niigi “boeuf” kGure “daba”
kut-weefo “vélo” kuto  “fer” weefo “cheval”
wee-moa “cheval” weefo “cheval” moa  “mossi”
do-puurna “croix” doogo “bois” puurna “croisé”
we-naafo  “buffle” weego “brousse” | naafo  “bovin”
we-baa anthére”| weego “brousse” aaga “chien”
b “nanthére” go “b baag h
DEIZI Les noms suivis d'un qualificatif
=3 (adjectif) s'écrivent avec un trait d'union
 —
=3 Exemples :
= -
Oc— ~ . lig? T
=3 ka-molga “sorgho rouge ’hf} -
E——= vyir-kate “grande mcuson - M«%
S i——) ; . e | = JL__ J
) u-peelga habit blanc” —
@5 fu-paala “habits neufs”
C% ko-tuvlga “eau chaude” =y =
ko-ma'asga “eau froide”
- tL-woko “arbre haut”
5> zé-saalga “endroit glissant”
NEILY)
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Nous écrivons également avec un trait d'union les noms
suivis de démonstratifs, c'est-a-dire les termes qui servent
a désigner, a montrer un objet : <-kana, -seka, -seba, ...>

Exemples :

pe-kana “ce mouton-ci”
nér-bama “ces gens-1a”

nér-seka “celui qui”

nér-seba “les gens qui, ceux qui”
pog-kana? “quelle femme?”
po2g-éna “cette femme-ci”

c) Des expressions qu'on écrit séparées

Les mots qui sont spécifiés par un ou plusieurs
déterminants sont écrits séparés. Dans ces cas,
on peut toujours élargir ou substituer les déterminants.

Q@ Exemple :
B

G@ naba bia “enfant du chef”
naba la bia “enfant du chef en question”
@I naba ayéma bia “enfant d'un autre chef”
@
@@ Autres exemples :

EEZD da'a daare “jour de marché” [T\
& pogstL naba “chef des femmes” 4@/
@ naafo gono “peau de boeuf”

pgs. naba

s@ »



7. Les genres et les classes nominales

On peut classer tous les noms (c'est-a-dire les mots par
lesquels on désigne les étres animés, les choses, les
sentiments etc.) en sept groupes différents. Chacun de ces
groupes est caractérisé par une terminaison désignant le
singulier et une terminaison désignant le pluriel du nom.
Un groupe de noms ayant les mémes terminaisons (les
mémes suffixes de classe) s'appelle une classe nominale.
L'ensemble de deux classes (singulier et pluriel du méme
mot) constitue un genre.

Premier genre

Les terminaisons (ou suffixes) sont <-a> pour le singulier
et <-ba> pour le pluriel (quelques fois aussi <-doma>).

Exemples :

singulier : pluriel :

nera nérba “homme”

poga D@ pogba DE@@ “épouse”

sLra strba “mari” :
kaara kaarba “cultivateur” | | Lo I"
meéta métba “macgon”

ma madoma “mere” =

yaaba yaabdoma “ancétre” O d@[ﬁjﬁ]@]
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Genre deux

Les terminaisons sont <-ga> ou <-na> pour le singulier,
et <-sL> ou <-si> pour le pluriel.
Quand le radical du singulier se termine par une voyelle,
on a seulement <-a>, autrement dit une séquence
théorique CV-ga devient CV-a; Dans ce cas, la voyelle
précédant le suffixe est nettement accentué, ce n'est
pourtant pas une voyelle longue.

Exemples :
singulier : pluriel :
yLbga D@ @ yLbst “petit frere”
baaga baast S L “chien”
|
bona bonst “ane”
waana E'I:m@ waast “singe”
bua buust “chevre”
fua D@ foost “aveugle”
noa noostL “poule”
tLa tLLst o “arbre”
kua kuusi D@D “souris”
zu'a zU'usi “mouche”
‘YI - & e,
A
tLa kua
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Genre trois

Les terminaisons sont <-go>, <-g2> ou
<-no>, <-no9> au singulier,
et <-ro>, <-ro> ou <-to>, <-to> ou <-no>, <-n9>

au pluriel.

La terminaison du singulier <-go > est réduite a <-0>
apres un radical CV, mais la voyelle précédente est bien
accentuée, par exemple <fuo> “habit”.

Exemples :

singulier : pluriel :

kobgo @ kobra “poil”
wobgo @ wabro :'[FQ “éléphant”
v00g9o vooro “feuille”
puugo =@© puuro ‘:'[r@ “fleur”
zuo zuto :-t@ “téte”
deo @) deto “case”
pL'o =[@@ pLto Dt@ “panier”
sono sonno “natte”
kampeno =‘[@© kampenno “éventail”

2, :
I

il

deo
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Genre quatre

Les terminaisons sont <-re>, <-re> pour le
singulier et -a pour le pluriel.

La terminaison du singulier peut devenir <-le> ou
<-ne>, voir pages 12-14.
Au pluriel le suffixe <-a> est fortement accentué. Pour
les noms a radical CV, la voyelle devant <-a> devient
extrémement breve, prononcée comme semi-voyelle ou
diphtongue, par exemple <diire > “front” est au pluriel
<dia >dontle <i> est trés bref, prononcé [dya].

Exemples :
singulier : pluriel :
tubre tuba “oreille” —

-re - =
noore noa @ “bouche” %i
yégre yéga “racine” noore
kobre koba “os”

u_ 174 F:%TT]I

kugre =@ kuga pierre l& I'T{Y
toore toa “mortier” | @i,
yénne =NE& yéna “dent” toore
wille =H@ wila “branche”
kantanwigle =-|]ES kantanwigla | “escargot” |
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Genre cing

La terminaison est <-fo>, ou <-fa> pour le singulier,
les pluriels sont en <-i>, ou bien ils sont irréguliers.

q'hfdf;af | ﬁl?r

Exemples :

singulier : pluriel : H

naafo f@ niigi = “bovin” naafo

lagfo ligri [ “cauri”

nifo f nini “oeil” @

weefo ~ @) wiiri “cheval” lagfo
mu'ufo mui “grain de riz” @
zlfo zima “poisson” nifo

yiilfo yiila “ver de Guinée”

sifo sim “abeille”

zUfo
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Genre six

Le genre six comporte seulement une classe au pluriel.
C'est la classe des «liquides>, des choses en masse et des
choses abstraites. La terminaison de ces noms est

<-m>.

Exemples : Dm 'I':‘ﬁ’ﬂ
ko'om "eau” zuum “sang” F
daam “dolo” zom “farine” =
tium “remede” nintdm  “larmes”  |=he—=
kom “faim” dabeem “peur” ko’om
géem “sommeil”

Genre sept

La terminaison du singulier est <-la>, tandis que les
terminaisons du pluriel sont plus ou moins irréguliéres.

Exemples :

singulier : pluriel :

niilla H niinto “oiseau”
budibla @ budimto “gargon”
pugla pugunto “fille”
ptiia pLLnto “agneau”
butila butLto “bouc”
yugla yuglisi “cou”
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8. Les pronoms personnels

Tous les pronoms personnels s'écrivent séparés des
autres mots.

forme breve emphatique
sujet objet sujet et objet
singulier
m “je” ma “moi, me” mam  “je/moi”
fo “tu” fu, fo  “toi, te” fon “tu/toi”
a “il” e “le, lui” éena “lui”
pluriel
t.. “nous” | t,to  “nous” toma “nous”
ya “vous” | ya “vous” yama “vous”
ba “ils” ba “les,leur” bama “ils, eux”
Exemples :
Bo ma wama la. “Donne-moi les calebasses.”
Tu yé e da'am. “Nous I'avons vu au marché.”
Fu weé ba. “Tu les as frappés.”
Ena dage yama néa. “Ce n'est pas votre poule.” [
A sone to. “Il nous a aidés.”
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9. Les verbes

Le verbe est un mot qui exprime %
une action : A di sagbo. “Il a mangé du t6”
ou un état : Bia an puka. “L'enfant est petit.”%

La forme du verbe varie selon I'aspect de |'action, ou
I'action est accomplie ou elle est en train de se faire
(inaccompli, aussi appelé progressive). Chacun de ces
aspects peut étre utilisé pour se référer a une action déja
passée, une action au futur ou un impératif.

Ces aspects peuvent avoir deux formes ‘

Grammaire

différentes selon leur position dans la élémentaire
phrase. Pour plus de détail voir le
document « Grammaire élémentaire
du ninkare » pages 66 — 91.

Exemples :

accompli : @@@@m@ﬂﬁ

Futo la kv me.
“Les habits ont séché.”

Ba kelen ka kuu.
“Ils n'ont pas encore séché.”

progressit:  [DFOC)|FESST
R

Ba kutL me. |‘

“Ils séchent.” [ & '. ( A
P d B!

Ba én kvuta toto me. J

“Ils séchent habituellement vite.” =. G 5 = ="z
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L'accompli

Il'y a des verbes monosyllabiques qui ont deux formes de
I'accompli (<kuvL>, <kv> “sécher” ou <mi'e>, <mi'i>
“étre aigre"). La forme de base de I'accompli est utilisée
quand le verbe se trouve a la fin de I'énoncé, mais quand
il y a une expansion, la deuxieme forme est utilisée.

Il'y a d'autres verbes monosyllabiques dont les deux
formes sont identiques : <ko> “cultiver”, <di> “manger”.

Dans certains verbes, la voyelle finale peut étre supprimée
dans la prononciation quand il y a une expansion.

Exemples :

La ka mi'e. “Ce n'est pas devenu amer.”
La mi'i me. “C'est devenu amer.”

Ba ka ko. “Ils n'ont pas cultivé.”

Ba ka ko si. “Ils n'ont pas cultivé du mil.”
Di! “Mange!”

Di sagbo! “Mange du t6!”

A ka yese. “I n'est pas sorti.”

A yese peelem me. “Il est sorti dehors.”

[a yes peelem mg] (prononciation rapide)
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En suivant la regle d'orthographe des mots — on écrit
chagque mot comme il est prononcé quand on parle
lentement — on écrit la forme du verbe dans sa forme
pleine avec la voyelle finale.

Exemple :

on écrit : prononcé rapidement : ”
(25 )

A bure la si. [Abur lasi] ‘*,?,W] |

“Il a semé du mil.” i ?"f“ ]
S A

A sake me. [A sak me]

“Il a accepte.”

A ka boe yire. [A ka bo yire]

“Il n'est pas a la maison.”

Da lui ko'om puvam! [Dalu ko'om pvam]

“Ne tombe pas dans 'eau.”

Mais quant aux verbes qui sont prononcés différemment
dans les deux formes de I'accompli, méme s'ils sont
prononcés lentement, on les écrit comme on les prononce :

Exemples :
La mi'ime. “C'est aigre.” La ka mi'e. “Ce n'est pas aigre.”
Latome. “C'est difficile.” La ka tov. “Ce n'est pas difficile.”

Ba kv me. “Ils ont séché.” . Ba ka koi. “Ils nont pas séché.”

54



Le progressif

Il existe deux formes pour le verbe dans le progressif
(par exemple : koara, kooru “cultiver” ;
obra, obr.  “croquer”.).

La forme avec la terminaison en <-a> est utilisée quand
elle suit un autre verbe (consécutif) et comme impératif.
Comme on |'a déja vu (chapitre sur I'"harmonie vocalique) ,
dans ce cas, le <-0> oule <-e> de la racine s'assimile a
la terminaison et devient <-9> ou <-g>.

Exemples :

Mam boe mi koasra me.
“Je suis en train de vendre.”

A zi dita la sagbo.
“I| est assis, et il mange du sagba.”

Ba séne la méom ka voora senkaam.
“Ils sont partis en brousse déraciner des arachides.”

Jbra sénkaam!
“Croque des arachides!”

La forme avec la terminaison <-L> (ou <-i> apres une
racine avec <-u> ou <-i>) est utilisée s'il est le premier
ou le seul verbe de la phrase, dans une phrase relative ou
avec un sujet ou un complément mis en relief.

A diti la sagbo. “Il mange du to.”
Mam kooru la si. “Je cultive du mil.”
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Mam koosru la nénna.  “Je vends de la viande.”

A butL me. “Il seme.”

A ka yuuri. “Il ne boit pas.”

A ka kooru. “Il ne cultive pas.”

A ka diti sagbo. “Il ne mange pas du té.”

Sénkaam na tu ba obru la duge me.
“Les arachides qu'ils croquent sont cuites.”

Néra la n yauri la de la mam yibga.
“L 'homme qui boit est mon petit frere.”

Mam ma n monnu sagbo.
“C'est ma mére qui prépare le t6.”

Mam bia n koorv. La de la si tu a kooru.
“C'est mon enfant qui cultive.” “C'est du mil qu'il
cultive.”

Ane n foull?
“Qui siffle?”

Note sur les particules <me>, <la> et <ya>

Dans une phrase affirmative avec expansion, soit on met
la particule <la> apreés le verbe, ce qui attire I'attention
sur |'action indiquée par ce verbe, soit on met la particule
<me> 3 la fin de la phrase (par exemple comme réponse
a une question). Dans une phrase affirmative sans
expansion, il y a la particule <me> ou <ya> apres le
verbe a I'accompli, il y a la particule <meg> apres le verbe
au progressif.
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La particule <meg> n'est pas collée au verbe, elle est
autonome et est souvent placée aprés le complément.
De méme, les particules <la> et <ya>

qui suivent le verbe sont écrites séparément. m
o o
Exemples : m“ Xzl N
i E X0
Poka la gulse me. “La femme a écrit.” —+33 -‘E"f___ e

Poka la gulse gono la me.  “La femme a écrit la lettre.”

Kanta néert me. “La lampe éclaire.”

Kanta néert deo la me. “La lampe éclaire la chambre.”
Buraa la bure la si. “L'homme a semé du mil.” E
La mase ya. “C'est juste.” 0

Le passé

La plupart du temps, on utilise la forme de I'accompli pour
montrer que quelque chose s’est déja passé (actualisé) ou
ne s'est pas passé (non actualisé).

a) accompli affirmatif : g@”@] I @’[@@ ﬁ@”@u

Exemples :

Tu ya me. Tu ya ya. “Nous avons bu.”
A pLLge me. A pLLge ya. “Elle a balayé.”
A bure me. A bure ya. “Il a semé.”

A ki me. A ki ya. “Il est mort.”
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Tu ya la daam. “Nous avons bu du dolo.”

Tuv yd daam na me. “Nous avons bu le dolo.”
A piige la sogro. “Elle a balayé les ordures.”
A bure la si. “Elle a semé du mil.”

A bure si me. “Elle a semé du mil.”

b) accompli négatif (non accompli)

Sela n tole dee ka ene.

Exemples : P
g *rﬂ::’?* Fﬁ;?x
Tu ka ya. “Nous n'avons pas bu.” % ) el
A ka puige. “Elle n'a pas balayé.” i' ““‘Jii é;-_d I.
A ka bure si. “Il n'a pas semé du mil.” .. quF’ cey
A ka ki. “IIn' estpas mort. !I -'!','I! ;'__,li
S7LA)

¢) On peut utiliser le progressif pour se référer au passé :

Dans ce cas, on utilise un adverbe pour se référer au
passé : soit <daan> (marque du passé),
soit une indication de temps plus spécifique.

Exemples :

A daan kooru la vato bayi.
“Il cultivait deux champs.”

Zaam poka la boe mi pigra la sénkaam.
“Hier, la femme était en train de
décortiquer des arachides.”
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Le présent

Normalement, c'est la forme progressive qui est utilisée
pour le présent.

a) inaccompli affirmatif : S@H@] [m b@@ mﬁ [L;ﬁ@]u

Exemples :

Tu obru la sénkaam.
“Nous croquons des arachides.”

T boe mi obra la sénkaam.
“Nous sommes en train de croquer des arachides.”

Tu yGuri me. N
“Nous buvons.” E

Adono ze ydura la ko'om. @*ﬂ\ 2
%

“Adongo est debout et il boit de I'eau.”

A ko'on buta me. A puuru la sogro. - w

“Il seme seulement.” “Elle balaie les ordures.”

b) inaccompli négatif : S@”@] [m [k{@] b@@ m‘ﬁ ﬂgﬁ@]
1]

Exemples :

Tu ka boe mi yaura.
“Nous ne sommes pas en train de boire.”

A ka puiru sogro.
“Elle ne balaie pas les ordures.”

A ka butt.
“Il ne seme pas.”
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Le futur

Le plus souvent c’est la forme de I'accompli qui est utilisée
pour exprimer le futur.

a) futur affirmatif : gﬁﬂ@ [m W@[m @[@@n

(L'auxiliaire du futur varie selon le dialecte parlé : <wuvn>

ou <wan>.)
Exemples :
Tv won yu ko'om. “Nous boirons de I'eau.”
A won pLLge. “Elle balaiera.”
A won bure si. “Il semera du mil.”
A won ki. “I mourra.”
b) futur négatif : Sela n kan Gl
Exemples :
Tu kan ya. “Nous ne boirons pas.”
A kan puLge. “Elle ne balaiera pas.”
A kan bure si. “Il ne sémera pas du mil.” §
A kan ki. “Tl ne mourra pas.” "

c¢) On peut utiliser le progressif pour se référer au futur :

Poka la wun dugra mui daare woo.

“La femme préparera du riz chaque jour.” "~

Nérba wuu wun bana mi buta me. i

“Tout le monde sera en train de semer.”

Ba kan buta.

“Ils ne semeront pas (continuellement.)”
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L'impératif

L'ordre de faire une action unique utilise
la forme de I'accompli, tandis que I'ordre
de faire une action continuelle ou répétée
utilise la forme progressive.

Lorsqu’un ordre ou une interdiction est
donné a plusieurs personnes, le verbe est

suivi de <-ya> (impératif pluriel) qui lui
est relié par un trait d’union.

Exemples :

Action Ynicue &

Yu ko'om.
Da yu daam.
Yu-ya ko'om.

Da yu-ya daam.

Action continuelle ~

Yaura ko’om.
Da yUura daam.
Yaura-ya ko’om.

Da yUura-ya daam.

V74 . 7 ” _{" .vﬁ !
Bois de l'eau. / r‘;\,
“Ne bois pas de dolo.”

“Buvez de l'eau.” \

“Ne buvez pas de dolo.”

“Bois de l'eau.” (habituel) 5
“Ne bois pas de dolo.”
“Buvez de 'eau.” (habituel) R
“Ne buvez pas de dolo.”
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10. Les nombres Q 2 3 @1 5

a) énumération :

0N OTHA WN =

N NN = 8 v 8 38 0y 8 8
NSO woNoahwNhn-=20©

30

40
50
60
70
80
90
100

yenno
y

ta

n naast

n nuu

n yoobt

n yopot

n nii

n wet

pia

pia la aytla
pia la ayi
pia la ata
pia la anaast
pia la anuu
pia la ayoobt
pia la ayopaol
pia la anii
pia la awel
pisyi

pisyi la ayila
pisyi la ay

pita
pindast
pinuu
pisyoobu
pisyopoL
pisnii
pisweL
kobga
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101
102
103

110
120
130

200
300
400
500
600
700
800
900
1000
1001

1010

1100
1200

2000
3000
4000

10000
20000

kobga la ayila
kobga la bay
kobga la bata

kobga la pia
kobga la pisyi
kobga la pista

kobsyi
kobsta
kobsndaast
kobsnuu
kobsyoobt
kobsyopaL
kobsnii
kobsweL
tusre
tusre la ayila

tusre la pia

tusre la kaobga
tusre la kobsyi

tusayi
tusata
tusanaast

tuspia
tuspisyi



b) rang : c¢) combien de fois :
yien daana “/e premier” noor-aytla  “une fois”
buyi daana “/e deuxieme” noor-ayi “deux fois”
buta daana “le troisieme” noor-ata “trois fois”
iy (G
d) quantité : p{““:}iﬂ* 8
nérba bayoobL  “six personnes /ﬁ\ﬂ};ﬁ‘{ J (h 5 {f’%ﬁ
koma bata “trois enfants” Mﬁ,\-__ay i f)ﬁ_:;zd
wOrsL sLyi “deux mois” / \\:'-\B
pogstL sLtd “trois femmes” ;._h_,——:l
~kama bata ;

Dans les derniers exemples, on voit ce qui reste du
systéme de classe : normalement, les référents sont
réduits aux deux formes <a-> pour le singulier et
<ba-> pour le pluriel.

Cependant, il y a quelques noms du deuxieme genre
(pluriel en <sL>) qui prennent toujours le <sL->
comme référent préfixé au numéral :

WOrsL SLyi “deux mois”

Cependant on n'entend que [wor-sL-yi], <sL> n'étant pas
prononcé deux fois.
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11. La ponctuation

La ponctuation sert a faciliter la lecture en donnant aux
lecteurs des indications concernant les limites entre les
divers constituants de la phrase complexe ou des phrases
constituant un discours.

La ponctuation donne aussi I'information sur la nature des
phrases; par exemple, s'il s'agit d'une question, on met
un point d'interrogation; ou s'il s'agit d'un ordre ou d'une
exclamation, on met un point d'exclamation.

Les signes de ponctuation les plus importants dans les
textes sont les suivants :

Le point (.) ze'elgo daalgo

signale la fin d'une phrase et correspond a un silence ou a
une pause.

La virgule (,) vo'osgo daalga

correspond a une pause de courte durée a l'intérieur d'une
phrase. La virgule est utilisée pour séparer des groupes de
mots, ce qui permet de rendre plus claire le contenu de la
phrase.

Les deux points (:) sore pa'ale daalgo

correspondent a une pause assez breve et ont une valeur
logique : ils permettent d'annoncer une explication ou une
citation.
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Le point d'interrogation (?) sokre daalgo

s'emploie uniquement a la fin des phrases qui
expriment une question.

Exemple : A séne la be? “ Ou est-il allé ? ”

Le point d'exclamation (!) lipre daalga

s'emploie soit a la fin d'une simple interjection, soit a la fin
d'une locution interjective ou d'une phrase exclamative,
par exemple un ordre.

Exemple : Wa'am kalam! “ Viens ici I 7 O'o!

(expression d'étonnement)

Les guillemets (« ») néra togum daalgo @@ %%

permettent d'introduire la citation d'un discours direct. En
suivant les deux points, ils sont placés au début et a la fin
de la citation.

Exemple : Bia ma yet. : “ Da voole. ” i E?x
La mere de I'enfant a dit : «Ne fais pas de bruit.» {{: ||_1 :

12. Les mots empruntés

Le ninkdre a, au cours de son histoire, emprunté de
nombreux mots a diverses langues

(frangais, anglais, arabe, ashanti etc.) pour désigner des
concepts nouveaux ou des objets importés.
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Nous trouvons aussi ce phénomene dans d'autres
langues, par exemple le frangais a emprunté a /“\
I'anglais des mots comme : parking, meeting, club, \'@.}
week-end, football etc. —
Le mooré a emprunté au frangais des mots comme :
mobilli (automobile), sodaaga (soldat), jme
furseta (fourchette) etc.) -

R .
A

En général, le locuteur monolingue utilise les sons
existants dans sa propre langue pour prononcer les
mots étrangers qu'il emprunte. Il arrive qu'un emprunt
ait plusieurs variantes.

L'orthographe ninkdre propose que les mots empruntés
s'écrivent comme on les prononce en ninkare et en

utilisant uniquement les lettres de |'alphabet ninkare,
quelle que soit la langue d'origine. i

Bon nombre de mots ont subi tellement de
transformations dans leur processus d'intégration
qu'il ne viendrait a I'idée de personne qu'ils sont

des mots étrangers.
\

Les mots empruntés s'écrivent comme on les
prononce en ninkare et en utilisant uniqguement
les lettres de I'alphabet ninkare.
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Exemples d'emprunts au francgais

ninkare frangais ninkare frangais

arduast ardoise paku Paques

baraasu barrage paku paquet

banku banque peese peser

bruwetL brouette piili pile

dimaast dimanche pompt puits muni

foto photo d'une pompe

gaazu gaz putmaane porte-

kaaru carré (parcelle) monnaie

kaye cahier sameto ciment

kilo (kvlv)  kilogramme semiisi chemise

kilometr.  kilometre sikri sucre

kollu colle su chou

kreyo crayon svdaaga  soldat

lampo impot tembru timbre

ILtre litre warzoore  arrosoir

meétru metre Aza Jean

monteer.  moto, moteur Azaku Jacques

montru montre ApolL Paul

nimoro numero Apvyeere  Pierre

nowelL féte de No | &

paase repasser, e 'fn\;.
blanchir etc. flfz/;ﬁ;




Exemples d'emprunts a I'anglais

ninkare anglais prononcé | sens en frangais
alupele airplane [eaplein]

ankute handkerchief: [hankacif] | mouchoir
bogte bucket [bakit] seau %w;
dogta doctor [dokta] médecin :'L J
dolba driver [draive] chauffeur

eesL AIDS [eids] SIDA

fita fitter [fita] mécanicien
gaare garden [gaadn] Jjardin

hama hammer [hama] marteau
kanpinta carpenter [kaapinta]: menuisier
karenzi kerosene [kerosiin]

loore lorry [lori]

loo law [l00] loi, constitution
loya lawyer [loya] avocat
mankeest | matches [macis] allumettes
pawa electrical power [paua] courant
pingaast pickaxe [pikaks] pic, pioche
sLpaom sponge [spanj] éponge

tam time [taim] temps

teela tailor [teila] tailleur

witle wheel [wiil] roue, jante
wurvba rubber [raba] plastique
........ etc.
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Exemples d'emprunts a |I'ashanti/twi

et a d'autres langues du Ghana

ninkare frangais kambonne ashanti
aburbe ananas aborobe
akube noix de coco ‘= kube .
ankaa orange b ankaa |-
ankora barrique, fit, tonneau ankore E_
bankanng taro mankani ~
banki manioc bankye

bodia banane-plantain borode
borbort pain bodobodo
buriyo féte de No / boronya

daka caisse ' adaka

kanta lampe a pétrole kanea

kodugu banane kwadu
paana pain panoo
pasva ciseaux apaso

paya avocat paya e
oorno barque, pirogue obonto‘:'szf"«":l't;
........ etc. ......

ateko mer autres langues
bangura WC, toilette, latrines

kémst toles %
takolle fenétre %‘}};}é
kotaale goudron
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Exemples d'emprunts a |I'arabe ou au haussa

Ces emprunts a |I'arabe se sont souvent introduits par le
canal d'autres langues africaines (par exemple le haussa).

ninkare frangais
albarsa oignon \-}...,a.:,ll [7al-bas']]
arzaka richesse . g

) . .'ff [?al-?arza
arzana paradis, ciel
barka bénédiction, merci
barse marchander, baisser le prix
dinia monde, un/versﬁg; L.-..h [dunya:]
gaafara excuse, pardon
kibare nouvelles -,_?
kidibre soufre
laafe santé, paix, bien-étre
maleka ange
sarvLya Jugement
wakate temps, moment
zamaana génération, époque
lasru dimanche
ateng lundi
atalaata mardi - ¢

. dmyy] [?

alaarba mercredi -J i arbahﬂﬂ
alisi jeudi ixazl| [?al-3umuhat]
arzima vendredi
asibi samedi
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13. Texte pour illustrer
I'orthographe ninkare

Buoraa n de
nayiga

Buraa n de nayiga mé di a paga tL a mé dena nay-/i-go.
Tu buraa la én séne tL a zl pesgo bil bua. A san zi
ki'tlum, a wé é kv me bine tintuure pvam. Dee lebe yire
ka yele a poga la yett, a diuke pi'o ka dike tL a wa.
Daare woo a itu la bela.

La a wu kv la pesgo aytla, yana ka bine bagne tilum dee
yana yett, a dike pu'o ka duke pesgo la wa'am, dee tole
tL a ka wa yoano.

La éna n boe y2ono la zé'a na, poka la séne tL a € pesgo la
kone me. Yana leme wu babse a sira la poore, ka paage
yoano la zé'q, tL a boe yoana la pvam wa'ara.

A ka mi éna n wu yele se'em yett, éna ka yé pesgo la.
Tuv a yana tara a kampeno la pebsira a sira la, dee yana
kelna kénkelna dee yetL : “Yehee, mam ka yé €, yehee,
mam ka yé €.” Tu a stra la mé bane tu poka la yele la
pesgo la tL éna séne ta € kone la. Tu a ko'on séne weé'era
a dénlono, dee ko'on murse a gurgo wa'ara, dee ko'on
yetL : “€'e, kénkan-gi'ire la n ze la bagne, kénkan-gi'ire la
n ze la bagne”. Tv poka la zoe bang, séne kénkan-gi'ire

n ze la bagne la, ka duke pesgo la duge tu ba obe.

Bela tu ba yett : “Nayiga paga n ta kurna la.”

Bela tt mam yett m yele tu ya bane.

71



Table des matieres

g} e Yo 18103 4 To) o T

1 L'alphabet ninkare et les signes de ponctuation....
2 LeS CONSONNES.....ccvvrererrrrrrnrnnnnnnrsnnnnerreeenereeeesneneeeeees
3 Les voyelles.......oooviiiuiiiiiiiieeeeei e

4 L'harmonie vocaliQUE.......cceevveerueieiieeiiiiieeeeeniineeeeens
5 Reégles d'orthographe des mots........cccceeeeeeeennnneee.
6 Les MOtS COMPOSES....cccceivierreriiiieeeeeerreeeeesneeee e

7 Les genres et les classes nominales........cccccceeveenee.
8 Les pronoms personnelS.......cccceeeeeeevvniieiieeennnineenenns
9 Les verbes.......iiiiii

10 Table des nombres...........euvviiiiiiiiiiiiiiiiieeeeeeeeeeeee
11 La pONCTUATION...cueeiieiiieeeeeeee e
12 Les MOts emMPruntés.....ccccvviueeeeeviveeeeeesneeeessnveeens

13 Texte pour illustrer I'orthographe.........ccccocuvuvnnnes

72



